



## 十三届全国人大二次会议首场记者会昨天举行 国家发改委负责人介绍

# 今年制定居民增收三年行动方案

昨天上午,位于梅地亚的新闻中心迎来了十三届全国人大二次会议首场记者会,国家发展和改革委员会主任何立峰、副主任宁吉喆、副主任连维良就“大力推动经济高质量发展”主题回答记者提问。何立峰表示,今年中国经济仍是稳中有进。

宁吉喆介绍,今年将研究制定居民增收三年行动方案,促进居民收入增长与经济增长基本同步。

连维良则透露,今后三到五年,将大幅度增加各类养老服务床位,使普惠性养老床位增加100万张以上。

### 今年会继续保持良好发展态势

新华社:今年提出了6%到6.5%的GDP增幅目标。这是否意味着经济下行压力更大?

何立峰:对于经济形势,我的总体看法是“总体平稳、稳中有变、变中有忧”,总趋势是稳中有进。

稳的方面,主要经济指标非常稳定。GDP总量达到90.03万亿元。按照年平均汇率计算,大体上相当于136万亿美元,增长率达到6.6%,增长数量和增长幅度在世界前五大经济体中是最快的。还有就是就业稳、脱贫稳。1.4万亿美元的新增就业、1361万人的新增就业、1386万人的脱贫,这三个数字只有中国能做到。进的方面,党和国家机构改革进展顺利,

钢铁、煤炭去产能提前两年完成了“十三五”的目标,通过大规模减税降费、深化放管服改革等,使营商环境的世界银行排名跃升到46位。

当前世界正进入百年未有之大变局中,全球经济波动的影响不可避免地会涉及中国的企业,叠加我们在转型升级中的深层次矛盾与困难,都是变中有忧的反映。

最近,党中央、国务院出台了一系列政策举措,都是针对这些存在的问题、困难。我们相信,还会继续保持良好发展态势。

### 为外资构建更好的营商环境

人民日报:今年将采取哪些吸引外资的措施?

宁吉喆:外资经济是中国的重要组成部分。2019年,我们将坚持对外开放的基本国策,在全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度的同时,增加正面鼓励和准入后的国民待遇,为外资构建更好的营商环境。

一是缩减负面清单,将在农业、采矿业、制造业、服务业领域推出更加开放的措施,允许更多领域实行外资独资经营。目前,已经启动了再次修订外商投资准入负面清单工作,进一步缩减外商投资准入负面清单,继续在自贸区进行扩大开放的先行先试。

二是扩大正面鼓励,将发布新的《鼓励外商投资产业目录》,扩大外商投资鼓励范围。对鼓励类项目将继续享受进口设备免征关税、工业用地

优惠政策,西部地区鼓励项目继续减按15%征收企业所得税。

三是准入前后都实行国民待遇,全面清理负面清单之外领域的对外资单独设置的准入限制,确保市场准入内外资标准一致。同时,推进在政府采购、标准制定、产业政策、科技政策、资质许可、上市融资等方面,给予外资企业公平待遇。

四是促进外商投资的便利化,正会同有关部门简化备案等管理程序,开展重大外资项目服务和推进工作。主要在新能源、先进制造及石化、电子信息等领域,给予用地、用海、用能、规划等支持,加快环评审批进度。

五是依法保护外资权益,《外商投资法》立法通过后,我们将狠抓执行。



昨天,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会,国家发展和改革委员会主任何立峰,副主任宁吉喆、连维良回答记者提问。新华社记者 王鹏 摄

### 将推出第四批百家混改试点

深圳卫视:今年经济体制改革的着力点在哪里?民营企业如何参与国企混改?

连维良:今年的经济体制改革,具体将围绕“巩固、增强、提升、畅通”这八字方针。

一是围绕“巩固”推进改革,重点是深化投融资体制改革,深化价格改革,推进市场主体退出制度改革,推进国有企业资产负债约束制度改革。

二是围绕“增强”推进改革,要加大大国有企业混合所有制改革力度、支持民营企业改革力度、产权保护改革力度、激发和保护企业家精神改革力度、优化营商环境改革

力度。我们将新推出第四批一百家以上新的混改试点。

三是围绕“提升”推进改革,推进要素市场化改革、创新创业改革、服务业改革。经营性行业的发用电计划将全面放开,增量配电改革试点将向县一级全面延伸。研究提出新一轮全面创新改革试验方案,加大服务业扩大市场准入的改革力度。

四是围绕“畅通”推进改革,着力打通国内市场和生态主体的循环、经济增长和就业扩大的循环、金融和实体经济的循环。

民营企业参与国企混改,就四句话:打开进的大门,提高改的质量,保障在的权益,畅通退的通道。打开进的大门,是指重点领域混改,鼓励社会资本进入;完全竞争领域混改,允许社会资本控股。提高改的质量,要推进所有的混改企业真正构建起完善的法人治理结构。保障在的权益,就是平等保护各类股东的产权和合法权益,让各类股东按资说话、依股行权。畅通退的通道,是要让各种社会资本既能有序进入,也能依法退出。

### 延续新能源汽车购置政策

经济日报:去年社会上出现了“消费降级”的说法,您怎么看?下一步在扩大家电和汽车消费上有何政策?

宁吉喆:我们的消费是升级的,这从两个数字可以反映:居民食物支出占整体支出的比重约28%,服务消费的支出占比接近50%。我国消费持续扩大的基本面并没有改变,消费转型升级是大势所趋、长期看好。

今年将从四个方面促进消费的平稳增长。一是落实促进消费

的政策;二是增强居民的消费能力,多措并举促进城乡居民增收,研究制定居民增收三年行动方案,促进居民收入增长与经济增长基本同步;三是扩大重点领域消费,继续实行新能源汽车购置政策,加快开展5G商用部署,鼓励支持绿色家电消费,发展壮大旅游产业,扩大文化电影娱乐消费的好势头,

出台实施养老照护服务、婴幼儿照护服务的扶持政策,加快推进老旧小区适老化改造,大力发展住房租赁市场,支持电商快递和优质产品下乡;四是改善市场消费环境,加强消费者权益保护,加强重要商品质量追溯体系建设,建立健全旅游等领域服务和收费的标准,促进线上线下消费融合发展。

### 普惠性养老床位增加百万张

齐鲁晚报:下一步如何解决“一老一小”的难题?

连维良:今年,我们将加快解决养老育幼领域总量不足、质量不优、发展不平衡的问题。

总量方面,政府将加大中央预算投资,进一步放宽社会准入,多措并举增加服务供给。今后三到五年,将大幅度增加各类养老服务床位,使普惠性养老床位增加100万张以上。实现幼儿园学位能力

全覆盖,其中普惠性幼儿园占比达到80%以上。大力发展婴幼儿照护服务,加快支持建设一批示范性托育服务机构。

质量方面,将通过规范服务标准、加强人才培养培训、完善支持政策、加强信用监管,着力提高养老育幼服务质量。

此外,不断优化养老育幼服务

的供给布局。在服务对象和内容上,促进护理型养老床位达到50%以上,示范性幼儿园和托育机构的比例大幅度提升。在能力布局上,要加大对贫困地区、边远农村的倾斜支持,消除服务盲区,引导优质养老育幼服务机构进社区。大力发展日间照料、康复护理、助行助餐等多样化服务。(赵莹莹 程功)